

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En VALENCIA, un año... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Resto de la Península, trim. Extraño, trimestre.

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 céntimos de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial

Redacción y Administración

Mar. 05

LA SEÑORA Doña Rosario Sivera Catalá Viuda de Sanchis falleció ayer, á los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Instalaciones para riegos

Tenemos existencias de motores á gas pobre, usados, de 4 hasta 32 caballos de fuerza, y máquinas y Calderas, de 4 á 40 caballos.

SOMBRERERIA DE ABRIL

Caballeros, 9 y 11 (frente á la Audiencia). Domingo y lunes gran exposición de modelos y generas de verano.

José María López

SASTRE Se ha trasladado, de la calle de Libreros, 2, á la de la Paz, 23, principal.

La Catedral de Valencia,

por JOSE SANCHIS SIVERA. Consta de 610 páginas 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

Las Provincias, en Madrid

Nuestros lectores de la Corte encontrarán todos los días LAS PROVINCIAS en el kiosco de la calle de Alcalá, situado delante de la Presidencia del Consejo de Ministros, propiedad de D. C. Ortells.

Asuntos del día

El Sr. Paraiso se muestra muy satisfecho del viaje que ha realizado á nuestras posiciones del Riff, y opinando de muy diferente manera que una parte de sus correligionarios políticos, considera que los territorios conquistados por las armas españolas pueden ser una importante fuente de riqueza para nuestra nación, y base de una expansión colonial de gran trascendencia para el porvenir de España.

En otro lugar publicamos las declaraciones hechas por el digno presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, el cual está recibiendo muchas felicitaciones de importantes personalidades, que consideran muy patriótica su conducta.

El general Aldeve ha contestado á un telegrama de gratitud que le dirigió el Sr. Paraiso, con otro en que dice que lo que España necesita son patriotas que se aventuren á recorrer las zonas de Marruecos y hacer comprender al país la labor importante que con la ayuda de todos hay que emprender para prosperidad del comercio, la agricultura é industria, que constituyen la riqueza de la nación.

Precisamente, en los actuales momentos, en que la emigración hacia las Repúblicas americanas es cada vez más intensa, interesa mucho resolver satisfactoriamente el problema de nuestra expansión en Africa.

Durante el último año salieron de España 120 000 emigrantes, de los cuales corresponden el último trimestre 51.025; que salieron por los siguientes puertos:

Coruña, 12.677 en 82 buques; Vigo, 12 073 en 93; Barcelona, 6.734 en 58; Almería, 5.768 en 19; Santander, 4.080 en 27; Bilbao, 2.584 en 29; Cádiz, 2.575 en 28; Málaga, 1.528 en 29; Las Palmas, 1.357 en 27; Villagarcía, 879 en 5; Valencia, 643 en 15, y Palma de Mallorca, 132 en 6.

Estas cifras son tan elocuentes, que constituyen la mejor demostración de que la actual situación de España dista mucho de la prosperidad.

De Tánger dicen que se han recibido en varias Legaciones europeas cartas de un nuevo pretendiente al trono de Marruecos, el cual se hace llamar Muley Mohamed y se halla en la tribu de Tsul; en dichas cartas anuncia que ha sido proclamado sultán de Marruecos y trata de imponer á Muley Hafid, terminando con la afirmación de que bien pronto contará con hombres y recursos necesarios para hacer con éxito la guerra santa y destruir el corrompido gobierno de la Francia.

Al final de esta curiosa carta se manda á los destinatarios de la misma que entreguen al portador la suma de cincuenta francos en moneda francesa.

De San Petersburgo dicen que en breve será sometido á la Cámara nacional el proyecto de ley referente á la defensa nacional, por el que se piden para el ejército y la marina nuevos é importantes créditos, repartidos en varios años, sacándose el necesario dinero de impuestos especiales; parece que todos los partidos que tienen representación en la Duma, se hacen cargo de la trascendencia del proyecto y que ninguno le hará una oposición muy ruda.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

La campaña subterránea.—El miedo á perder las actas.—Los ex-ministros moretistas.—Los órganos del antiguo bloque.—La disolución de las Cortes.—La candidatura del Sr. Moret para la presidencia del futuro Congreso.—Lo que dicen algunos ministeriales.—Precauciones necesarias.—Hasta ahora no hay más que la noticia.—Las estadísticas de los barullosos.—El Sr. Maura y el gobierno.—Lo que dice un personaje conservador.—Intrigas de los del tinglado.—La actitud del Sr. Lerroux y los socialistas.

Continúa la campaña subterránea, de intrigas menudas y misterios, por parte de los elementos que apoyaban al Sr. Moret y que al ver cómo pierden las ventajas con que habían soñado se enfurecen y trabajan para derribar al Sr. Canalejas. El observador puede fijarse en que la furia de los politiquillos aludidos, está contenida por el temor de que se publique pronto el decreto de disolución de las Cortes y puedan perder, si se muestran muy rabiosos, la deseada acta, que pocos de ellos tienen segura.

La proyectada reunión de ex-ministros moretistas, que fracasó, quizá por miedo á represalias, ha quedado reducida á conferencias de algunos de aquellos con el Sr. Moret, el cual se encuentra delicado de salud y ha tenido que guardar cama estos días. En esas entrevistas se ha hablado mal del gobierno, como es consiguiente, y de los trabajos más ó menos encubiertos que realizan elementos del antiguo bloque, para quebrantarlo, pero no se tienen grandes esperanzas en su resultado, desde el momento en que ninguno de los personajes se atreve á ponerse enfrente del Sr. Canalejas. El mismo Sr. Rodríguez de la Borbolla, que organiza manifestaciones caciquiles en Sevilla, porque el ministerio no le da gusto en el nombramiento de alcalde de Gerona, se apresuró á recibir al jefe del gobierno en la estación del ferrocarril, cuando aquél fué á la ciudad andaluza para despachar con el Rey, durante la estancia del monarca en la capital.

Con los órganos periodísticos del antiguo bloque sucede algo semejante á lo que pasa con los personajes y personajillos que fueron aliados del gabinete Moret; de vez en cuando disparan contra el Sr. Canalejas, pero cada vez más débilmente y procurando borrar diferencias, preparándose para el porvenir.

Si pudiera dar resultado otro papelito! Pero las cosas no están ya para cartas, y cada día que transcurre pierden esperanza los intrigantes, porque se afirma en su ánimo la creencia de la pronta publicación del decreto convocando á las elecciones legislativas, el cual se publicará, según amigos del presidente del Consejo, del diez al quince del próximo abril.

Con la aparición del citado decreto en la Gaceta, los conspiradores cesarán en su campaña y tomarán otros derroteros, en el caso de que no se llegue á la concordia que algunos pretenden para que el Sr. Moret ocupe la presidencia del futuro Congreso. Aunque de esto tratan algunos, no es cosa que halaga á elementos ministeriales, por estimar que para ello era necesaria una confraternidad y sinceridad, que parece difícil en gentes aficionadas á los enredijos.

Según algunos ministeriales, la única manera de poder aceptarse esa fórmula sería después de declararse el Sr. Moret completamente de acuerdo con el programa que formuló el gobierno, y disponiendo además el Sr. Canalejas de una mayoría fuerte y disciplinada que pueda servirle de defensa contra determinadas asechanzas. En esta forma, el Sr. Moret podía presidir el Congreso, como lo presidió el Sr. Romero Robledo, con una mayoría que era adicta á otras personas del partido liberal conservador.

La historia de algunos personajes liberales en los últimos años, justifican las precauciones que quieren tomar los ministeriales para el caso de que prospere la idea de que el Sr. Moret ocupase la presidencia del futuro Congreso.

He de consignar sobre este punto que hasta ahora no hay más que rumores y deseos de algunos elementos, pero que el Sr. Canalejas no ha dicho nada sobre ello, los ministros tampoco y que el Sr. Moret no ha hablado del particular. Esta cuestión ha de plantearse después que se verifiquen las elecciones, época en la cual se decidirá el Sr. Moret á la concordia ó tomará posiciones enfrente del gobierno.

Para los ministeriales es cosa indudable y que no debe discutirse que el Sr. Canalejas publicará el decreto de disolución del

Parlamento y de convocatoria del nuevo dentro de quince días próximamente.

Las estadísticas maliciosas que han publicado órganos del antiguo bloque de los diputados que vendrán al futuro Congreso adictos á los señores conde de Romanones y García Prieto, han sido reidas por los citados ministros y desmentidas por el jefe del gobierno. Por lo que se refiere á los conservadores las citadas estadísticas han sido una maniobra ridícula.

El Sr. Maura mantiene con el presidente del Consejo las relaciones de cordialidad que han sostenido y deberán mantener siempre los jefes de los partidos monárquicos y que procuran también los republicanos, como todos los que defienden una idea fundamental de la política, pero nada más.

Cuanto tratan al jefe—dice un personaje de la agrupación conservadora—saben que repugna de compadrazgos y comedias, y que su carácter sincero rechaza los tinglados políticos. El Sr. Maura no ha tratado ni tiene que tratar con el jefe del gobierno, ni con el ministro de la Gobernación de asuntos electorales, ni ha solicitado cifra de diputados, ni siquiera hecho recomendación alguna.

Lo que sucede es que cuantos pensaban perseguir con saña y destruir las organizaciones conservadoras en los distritos, se enfurecen porque el gobierno procede con sinceridad y llaman compadrazgo á la rectitud y la justicia. Ahí está precisamente una de las maniobras de los mangoneadores y barullosos: en querer presentar á los incautos al gobierno del Sr. Canalejas, bajo la tutela del Sr. Maura. Se conoce que no tienen muchos medios para combatir al Sr. Canalejas cuando apelan á esos tan burdos y ridículos.

No es el presidente del Consejo hombre que acepte tutelas, ni tampoco el Sr. Maura es capaz de inferir la ofensa de dispensarla. Esas cosas ridículas sirven á los republicanos, que fueron ayudantes del Sr. Moret y del trust y á los socialistas que han tomado puesto en la comparsa, para decirles en los mítins á los incautos, que cada vez van siendo menos.

El asunto de los republicanos continúa en la misma forma que en la semana última ó peor, porque las declaraciones de Lerroux han indignado á federales y socialistas de tal modo, que han exteriorizado su protesta, no solamente en los periódicos, sino también en el mitin verificado en Valladolid.

El Sr. Lerroux no quiere más comedias unionistas, ni le halaga figurar en la ensalada que han hecho amigos del Sr. Pérez Galdós con los socialistas de Madrid, y como no le importa que le incluyan en la candidatura por Madrid, porque estima segura su elección como diputado por Barcelona, no se muere la lengua ni hace equilibrios.

Parece que el Sr. Lerroux está cansado también de los flos de los mangoneadores; de las comedias con desenlace republicano ó monárquico, según caen las pesas; de la comparsa bulgarquesca para alcanzar migajas del poder y se fortalece con los suyos, queriendo rendir culto á la sinceridad.

Como no dicen también en los mítins que Lerroux está de acuerdo con Maura y Canalejas, porque no hace todo lo que se les antoja á los amos del cotarro? Porque Lerroux incurrió en el mismo pecado, de querer que los rojos se llamen rojos y los blancos blancos, sin mezclas ni flos.

Los socialistas están muy apurados con la actitud del Sr. Lerroux, y dicen que, como consecuencia de ella, pueden triunfar los monárquicos por Madrid. ¡Ahí está la solución del jergolífico! ¡Tanto como ha trabajado por el acta Pablo Iglesias y quedarse sin ella...! ¡Esta es otra intriga de Maura, Canalejas y Lerroux que se han puesto de acuerdo! Como ellos, los mangoneadores, hacen tantas ensaladas, creen que todos son de su condición.

Valencianisme d'un chiquet d'escola

Seguint els usos antics, un retor, home formal, aná á una escola rural, para examinar al chichs. De doctrina els preguntaba segons li correspondia, y com cadascú sabia, aixina li contestaba. Un chiquet viu y resolt sempre va respondre bé, y el mestre al retor digué: —¡Este menudet val molt! A tot tuant se li pregunté tindrà exacta la resposta, encara que's busque apostola lo més difícil asente. —¡Qui es el més gran y el primer dels Sants? preguntá el retor. Ell, sens ducte y sens temor, digué: ¡Sant Vicent Ferrer! Al oír aquell menut, quedá el sant home indests, mes pronte brillá el sorris en son rostre complagut. Y tot content exclamá, sense preambul ni prólech: —No sé si eres bon teiech, pero eres bon valencia.

T. LLORENTE (De El Altar del Mercat.)

NUESTRO PORVENIR EN AFRICA

De Basilio Paraiso, con motivo de su viaje á Marruecos, ha hecho las siguientes declaraciones:

Respecto de Marruecos, hace falta crear ambiente en el sentido de que no es un país de riesgos, sino una zona generalmente poblada de habitantes pacíficos, pero muy amantes de sus creencias y aferrados á sus costumbres, que permiten realizar una labor previa de estudio muy necesaria para nosotros. En las actuales circunstancias, los españoles debemos ir desentrañando ese país, cada cual en nuestra esfera, con objeto de que no sea para nosotros un secreto lo que

tenemos á las puertas de casa, mientras los extraños se apresuran á conocerlo puntualmente y á sacar el provecho que las circunstancias y nuestra indiferencia les proporcionan. Mi rápida visita á Melilla, Ceuta, Tetuán y Tánger, me ha hecho entender sin esfuerzo que apenas son seis ó siete artículos de producción nacional los que de momento podemos exportar en condiciones de lucha con los similares de procedencia extranjera.

Esta exportación aumentaría en cantidad y en variedad de géneros si una tarifa especial de transportes viniera á resolver el problema de poner en Marruecos los artículos sin notable agravación en su precio.

He podido comprender también que sería de mucho interés y sobre todo fácil y muy conveniente el trasplante á Marruecos de algunas industrias que tienen en España vida precaria; no sólo las industrias que dependen directamente de la agricultura, sino otras varias de productos manufacturados encontrados allí ambiente propicio, siempre y cuando no se las desente en el desamparo, sobre todo en el período constituyente. Más que grandes industrias que tendrían que luchar contra la rutina impuesta por costumbres invertebradas y arraigadísimas, sería factible el establecimiento de pequeñas industrias que fueran ensanchando poco á poco el radio de acción hasta imponer sus productos en el mercado, atemperándose al gusto del país.

Las artes de construcción, desde luego llevarían á Marruecos multitud de industrias derivadas, y hay artículos de general consumo entre los moros que podrían fabricarse allí donde se sienta la necesidad de ellos.

Industriales y comerciantes que en España sostienen una competencia ruinosas, encontrarían en Marruecos lugar propio y adecuado para sus iniciativas.

Ahora bien; ese esfuerzo individual tendría que fortalecerse mediante Asociaciones ó Sindicatos que fueran la salvaguardia de los particulares en cuanto á las gestiones políticas. Mientras nos hallemos en esta situación equivoca é inestable de hoy, no puede caminar con paso firme; es necesario que la situación se defina y concrete, para que las iniciativas del país productor no se aventuren estérilmente en la explotación de las riquezas latentes en el Norte de Africa. La inseguridad, el escaso conocimiento de las cosas, determinó la falta de preparación de las clases económicas, que no podían seguir con los ojos vendados una ruta desconocida; se creyó erróneamente que las fuerzas productoras se darían por avisadas sin previo requerimiento, y corremos el riesgo de que del sacrificio de España se aprovechen en su beneficio pueblos extraños.

Al vado ó á la puente

Carta abierta

EXCMO. SEÑOR CONDE DE MONTMORENS: Mi distinguido amigo: Hace meses que guardo silencio por deferencia á la noble iniciativa que usted desarrolla en la campaña contra las plagas del naranjo, esperando un acto decisivo en materia de tan grave interés para la riqueza de esta comarca. Pero pasan semanas y semanas, la plaga se extiende, los propietarios se columpien en la inacción, las ideas se embrollan, y no hay asomos de voluntad por ninguna parte. ¡Qué fatalidad paraliza las resoluciones de los valencianos, que así miran en frío un suceso, una realidad escueta, un infortunio cuyas consecuencias van á truncar durante algunos años la marcha progresiva y envidiable del desarrollo económico en estas provincias de Levante? Creo que nada puede usted hacer, si le dejamos á solas con su entusiasmo y su generoso pensamiento; creo que es deber mio y de todos los que no se resignan á perecer sin lucha, entrar en comunicación con usted, agarrarnos en torno de su persona y ayudarle con los dos únicos generadores del éxito que se conocen en el campo económico: ideas y dinero. Por eso rompo el silencio respetuoso en que me había encerrado, y me permito dirigirme una insinuación que espero ha de ser recibida con la bondad en usted característica.

Ya ha dado usted sus dos conferencias sobre la curación del poll-roig, ya ha publicado usted el informe de M. Howard, ya la prensa ha difundido todas estas noticias. Lo saben todos, lo aprueban todos. ¡Cuál es la situación actual? Voy á decirlo. No hay criterio fijo en nadie. Como si se tratase de una plaga que por primera vez apareciese en el planeta, como si la experiencia nada significase ó no hubiese fuentes de información precisa, reina la anarquía en los entendimientos; unos son pesimistas, otros optimistas, unos tienen opinión particular, otros esperan el resultado de los experimentos, unos se echan á inventar el remedio, otros se dejan conducir por los que dicen que ya lo han inventado; muchos opinan que todo parará en que á río revuelto hagan su negocio cuatro industriales clarividentes, y todos esperan vagamente un milagro, una mutación providencial, una intervención del gobierno que vendrá y nos resolverá gratis el conflicto, ya que el gobierno todo lo sabe y todo lo puede.

Me enteró de que proyecta usted hacer venir un práctico de California, para que aquí nos enseñe cómo se practican las fumigaciones de ácido cianhídrico, y que para ello cuenta usted con la promesa gubernativa de una subvención de 15 000 pesetas. La idea no es mala, pero equivale á esperar que la montaña venga hacia nosotros; el tiempo pasa, el mal arrecia y el gobierno puede no dar el dinero ó el práctico americano puede defraudar nuestras esperanzas. Creo que la resolución es la mejor virtud y que en el caso presente los valencianos hemos de ir al vado ó á la puente, ó arrancar sin piedad los naranjales enfermos ó proceder inmediatamente, todos al remedio que la experiencia abona.

He comunicado mi idea á algunos propietarios, y todos me animan á que la publique. Es esta que se abra inmediatamente una suscripción entre los propietarios de naranjales del reino de Valencia para sufragar los gastos de la investigación, sin perjuicio de aprovechar para ello los fondos que otorgue el gobierno; que sea usted el depositario y ordenador de todos esos fondos, y que nombre usted dos personas de su confianza, una

técnica y otra práctica, para que, sin demora, vayan á California y á La Florida y aprendan bien todo lo que se refiere á la práctica que allí se sigue para combatir las plagas del naranjo, sea con fumigaciones, sea con pulverizaciones, sea con otros medios. Dos ó tres meses son suficientes para este viaje, y siendo así, este mismo verano podremos salir de la confusión actual y tratar nuestros naranjales eficazmente, ajustándonos á las instrucciones que nuestros enviados redacten á su regreso.

Si este plan merece la aprobación de usted, ruegole se persuada de que las dos grandes enfermedades que minan el cuerpo social en España se llaman mañana y ayer, y de que no hay más que una sola condición de éxito en el campo de la actividad razonable, y esta condición de salud y fuerza se llama ahora. Aguárdo sus órdenes para servir en mi modestísimo círculo de influencia, y me reitero muy atento, Q. B. S. M., MANUEL LASSALA Villarreal 1.º de abril de 1910.

EL BURRO ARTISTA

París 29.—El buen humor parisiense entretiénese en estos momentos con la mala partida jugada al Salón de Artistas Independientes, en donde, como es sabido, no existe Jurado de admisión, y se aceptan todas las pinturas que se presentan.

Un grupo, formado por gente alegre de Montmartre... los simpáticos montmartreiros, herederos del ingenio de Henri Múnger, que bullen por los pintorescos estudios de la butte sagrada,—ató á la cola de un boricco pinceles mojados en colores, y logró que el boricco embadurnara de esa manera un lienzo, y el lienzo fué á parar al Salón de Artistas Independientes.

El título del cuadro es éste: *Et le soir se couche sur l' Adriatique!*

En el lienzo figura una firma imaginaria: Boronali.

La autenticidad asnal de la obra está comprobada por actas notariales.

El descubrimiento de esta broma... merecida burla, dedicada á los disparates de los pintores modernistas—constituye motivo de gran jolgorio.

La obra del artista á *longues oreilles* es el *clou* del Salón de pintores independientes.

Lo más curioso del caso es que algunos críticos, antes de conocer el origen del cuadro, lo habían elogiado.

La famosa Sociedad «*Moutin á Sel*», en la que figuran muchos literatos y muchos artistas, cuyos miembros se llaman modestamente asnos, prepara una de sus célebres y fantásticas comidas del barrio Latino en honor de Boronali.

Será presidida por Jules Claretie, y á ella acudirán muchos literatos.

A este modesto cronista español se le ha pedido que hable en nombre del *Rucio de Sancho Panza*, que estará representado en la fiesta, como *L' ane de Cladel* y *L' ane d' Aoulee*, y... casi todos los burros célebres.

El poeta Juan Moreas

París 31.—La prensa de París dedica elogios al poeta Juan Moreas, á quien algunos críticos consideraban como sucesor de Verlaine.

Aunque, como digimos, Moreas era de origen griego, los franceses lo estimaban como compatriota. El poeta pidió y obtuvo hace pocos meses la nacionalidad francesa.

Entre sus obras figuran dos libros en prosa (en colaboración con Paul Adam): pero su gran éxito lo obtuvo en 1890, al aparecer *El peregrino apasionado*, que Anatole France y Maurício Barrés ensalzaron como una obra extraordinaria.

Todos los poetas de Francia, presididos por el famoso Mallarmé, agasajaron entonces á Moreas con un banquete.

Figuraba Moreas entre los candidatos para ocupar un sillón en la Academia francesa.

Una orquesta alemana en Valencia

Haciéndonos eco de un artículo publicado en nuestro apreciable colega *El Correo de Valencia*, hemos de hablar del suelto publicado en un periódico madrileño, en donde no salen muy bien parados nuestros artistas ni nuestra Exposición.

Efectivamente: al anuncio de venir á Valencia la famosa orquesta de Munich que dirige el maestro Lassalle, ha servido al periódico aludido para decir que esa célebre corporación musical, que ha visto sancionados sus méritos en París (después de tocar allí la Berlinesa que dirige Strauss!), y en otras grandes capitales suizas, francesas, rusas, sin contar los éxitos en Alemania, pues dice aquel diario, que la orquesta alemana es una especie de pequeña charanga, que tocó aquí en la Exposición; ¡como si los grandes directores Bülow, Zumppe, Weingartner y ahora Lassalle, fueran á Munich á dirigir orquestas para bailar! ¡Como si la orquesta que dirigió Lassalle en la Exposición Valenciana y formada por los mejores profesores de nuestra capital (muchos de los cuales han ejecutado dirigidos por Mancinelli, Zumppe, Nikisch y Mertens) fuese alguna agrupación de «café-concert»!

Este aspecto, ofensivo para nuestros profesores y nuestra Exposición, encierra en su fondo tal vez una competencia de empresas. ¡No parece sino que la orquesta de Munich necesite la aprobación de algunos músicos españoles, y que en Valencia no se sepa, si se quiere, hacer buena música!

La orquesta sinfónica de Munich parece que vendrá á Valencia, y podremos admirar esa cohesión, ese equilibrio que sólo dan las orquestas alemanas.

ni que éste se deje llevar por esas competencias profesionales; lo que sí es de desear es que se ponga buena voluntad en todos para que no se pongan obstáculos á que podamos admirar entre nosotros una de las más famosas corporaciones musicales que hoy figuran en Europa.

Hemos visto el elegante carnet de viaje que llevan los profesores de Munich; en éste figura Valencia en la *tournee*, que comienzan por Suiza, Francia, España y Portugal. Nuestros profesores, los que tuvieron la suerte de ser dirigidos por Lassalle, preparan un afectuoso recibimiento á sus compañeros de Alemania.

Sería lamentable que, por una ú otra causa, no visitase á Valencia la orquesta sinfónica de Munich.

Ecós de sociedad

Concierto Sauer.—Conciertos Chavarrí.—Santos.—Viajeros.—Rumores.

Llego un poco tarde para ocuparme de este concierto; pero ya de él escribí largo el crítico musical de LAS PROVINCIAS con su competencia acostumbrada. Yo sólo diré aquí que el Conservatorio acudió un público selectísimo, que aplaudió con entusiasmo al famoso maestro.

Ya, y puesto á hablar de música, he de dar una buena noticia á los amantes de ella. El maestro López Chavarrí, cuya personalidad dentro del arte tanto relieve tiene, dirigirá en el lindo teatro Eslava una serie de conciertos que comenzarán dentro de breves días.

Una orquesta muy nutrida interpretará las mejores obras del repertorio moderno. Bien conocido es el escrupuloso criterio del maestro valenciano para que nadie pueda dudar respecto de su acertada elección. Los conciertos serán seis, y desde luego puede asegurarse el éxito más completo, pues el abono cuenta ya con ofrecimientos tan valiosos como los de las señoras marquesas de San Joaquín, condesas de Buñol, Torreñal, Villaverde, Benimor, Goya Borrás y viuda de Benidoleig; Sres. de Pajés, Díaz de Rivera, viuda de Gómez de Barreda, Rodríguez de la Encina, Gargallo, Fernández de la Reguera, Matilde Vallier, Sanchis Tarazona, Buenaiga, María Corbi, viuda de Puchol, Saavedra y González Benard.

El precio del abono de la butaca será el de una peseta, y es seguro que ella será la localidad predilecta, por cuanto apenas tiene palcos este teatro.

El jueves celebró su fiesta onomástica la distinguida señora doña Balbina Saavedra. A su casa acudió gran número de familias de nuestra alta sociedad, deseosas de saludar á tan ilustre y virtuosa dama.

Ayer, día de San Francisco, celebraron su fiesta, entre otras distinguidas personas, los Sres. Trénor, Monteseinos, Juáres, Monleón, Amat, Santonja y los condes de Trígona, que continúan todavía con sus hijos en su torre, adonde marcharon con objeto de pasar en el campo las fiestas de Pascua.

El miércoles regresaron á la Corte don Carlos de Amézaga y su señora, hija de los barones de Castillo de Chihrel. Los señores de Amézaga han permanecido en nuestra ciudad una breve temporada, visitando de paso nuestra Exposición, en la que figurará una espléndida instalación de los vinos de El Ciego de Alava, propiedad del marqués del Riscal, hermano del Sr. Amézaga.

Estos días se nota en nuestra ciudad la afluencia de muchos forasteros, con motivo de la terminación de las fiestas de Semana Santa de Sevilla, los cuales antes de regresar á sus casas aprovechan los kilométricos para alargar su expedición visitando las principales capitales.

Anteayer marcharon á París los señores de Lemoten y la señora viuda de Neville, hija de los condes de Romrée.

Durante estos días de *mona* la animación ha sido grande en algunos pueblecillos, donde muchas distinguidas familias tienen espléndidas fincas de recreo. La Vallesa, Bétara, La Eliana, Paterna, Alfafar, Godella y algunos más han sido centro de gran bullicio y de agradabilísimas excursiones campestres. Godella, que cuenta con una colonia de veraneantes muy unida y bulliciosa, ha sido uno de los pueblitos más favorecidos, y las fiestas se han sucedido sin interrupción desde el primer día de Pascua hasta ayer que comenzó el desfile. No faltaron las representaciones en el lindo teatro, organizadas por dicha colonia.

Y termino aquí. Dentro de pocos días podrá comunicarse á los lectores noticias de gran interés, que hoy me reservo, porque todavía me faltan algunos detalles que han de completarse.

Del Extranjero

Los prelados españoles

París.—Se dice que el señor cardenal Luçon, arzobispo de Reims, ha recibido una carta del señor cardenal arzobispo de Toledo, firmada por 53 prelados españoles, felicitando á los prelados franceses por su actitud contra las escuelas laicas.

El arzobispo de Reims contestó en términos muy expresivos agradeciendo la felicitación.

Temblores de tierra

Roma.—Siguen, aunque ligeras, las sacudidas sísmicas en Messina y sus inmediaciones. No ha habido desgracias, pero la alarma ha sido grande.

Historia de Sueca

desde los primitivos tiempos hasta el presente por D. Juan Bautista Granell

Terminada la impresión de esta obra, propiedad exclusiva de su autor, hay ejemplares á la venta en el domicilio del mismo, Sueca, 6, Sueca. Se anuncian que se considerarán como de propiedad ilegítima los ejemplares que no lleven la firma y contrasello del autor.



VENTA

Por aumentarse su dueño de esta capital, se vende un huerto comprensivo de 14 hangeras cercado de seto vivo, de tierra buena, sobre cuya superficie existe un chalet de planta baja y dos pisos, con todo el confort necesario para invierno y verano, y casa para el hortelano, está plantado de naranjos y jardinería, situado en la vega de este ciudad, junto a Patraix, con riego de la acequia de Mislata.

Reumáticos Curación rápida de la CIATICA y el REUMATISMO, con el suero gaseoso y oxigenado del Dr. PINO, de Madrid. Clínica del Palau del Dr. Valls De 10 a 1 y de 6 a 8.—Palau, 14, Valencia

Teatro Principal

Gran Compañía de zarzuela y ópera española HOY DOMINGO TARDE A LAS 4 2.ª gran moda AIDA Gran éxito de la Compañía Palco, 8 ptas.; Butaca con entrada, 1'30 Entrada general, 0'35

NOCHE A LAS 9 4.ª de abono

LA TEMPESTAD

Palco, 7 pesetas.—Butaca con entrada, 1'17.—Entrada general, 0'35 Mañana lunes, fiesta de San Vicente 2.—GRANDES FUNCIONES.—2 SE DESPACHA EN TAQUILLA

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO En pleno invierno París.—Ha bajado aquí la temperatura muy considerablemente, soplando con fuerza un viento del Norte muy frío. Hacia las tres de la tarde ha comenzado a nevar a copos muy espesos, aunque se fundían rápidamente al tocar al suelo. El viento barría las nubes y brillaba a intervalos el sol, aunque persistiendo de la frialdad del ambiente.

En Ramirentom está nevando en abundancia desde anoche, y el termómetro marca 7º bajo cero. En Bourges nevaba también abundantemente y el cielo continúa muy cubierto. En Troyes la nevada es también abundantísima y la temperatura fría en extremo. En Orleans caen frecuentes nevacos y sopla a ratos un viento huracanado. En Lyon la temperatura ha bajado sensiblemente, ha helado esta última noche y esta tarde está nevando.

Roma.—En buena parte de Italia, especialmente en las regiones de Venecia y de Turín, han descargado fuertes temporales de nieve, haciendo difíciles las comunicaciones telefónicas. Trieste.—En Trieste un viento huracanado ha soplado durante todo el día de ayer acompañado de una fuerte baja de temperatura y de abundantisimas nevadas; en el puerto se han roto las amarras de algunos buques, y muy a duras penas han podido ser amarrados otra vez; los daños materiales que el temporal ha causado son asaz grandes; un tren que se dirigía a Párenzo fué arrojado por el huracán a un torrente, muriendo cuatro de los viajeros que en él iban y recibiendo otros 20 heridas más ó menos graves.

De la TARDE

Madrid 2, a las 6'30 tarde. La «Gaceta» Inserta un decreto disponiendo que la cuota asignada a los vendedores y vendedoras nacionales y extranjeros del núm. 44, clase tercera, sección primera, de la tarifa quinta de la contribución industrial, sea de 2.000 pesetas. Publica también una real orden admitiendo la renuncia de presidente y vocal profesor de mecánica, máquinas, herramientas y construcciones de máquinas que han presentado D. Nicolás Ugarte y D. Antonio Montenegro, del tribunal de oposiciones a dicha cátedra vacante en la Escuela Superior de Industrias de Valencia. El tiempo Amaneció el día con frío horrible. A las nueve de la mañana comenzó a caer copiosa lluvia. Se reciben telegramas de muchas provincias, diciendo que ha nevado. Los hielos y los fríos retrasan las comunicaciones. Mientras caía nieve en abundancia, los Reyes visitaron la cripta de Nuestra Señora de la Almudena. El órgano ejecutó la Marcha Real y las voces el canto gregoriano. Pésame El general Sr. Azárraga recibe muchas visitas por el fallecimiento de su nietecito, el hijo de los señores marqueses del Turia. Petición de recompensa Varios doctores de los que forman el Congreso de Laringología, que se celebrará en Sevilla, han visitado al Rey para pedirle la cruz de Alfonso XII al Dr. Sotia Latorre. El Rey ofreció concederla y designar a una persona que le represente en el Congreso é imponerle las insignias al citado doctor. Probablemente el designado será el infante D. Carlos, que se halla en Villamanrique.

ocupa en el problema del abastecimiento de carnes de Madrid. Ha recibido interesantes informes.

Para dar las gracias El Sr. Canalejas ha escrito una carta al general Sr. Sotomayor, general en jefe del ejército de Melilla, rogándole de las gracias en su nombre al personal que se distinguió en el salvamento del vapor «Orania», que embarrancó frente a Mar-Chica.

Contra los consumos En la reunión celebrada por la comisión ejecutiva contra el impuesto de consumos, D. Miguel Moya explicó el objeto de la reunión, historizando las vicisitudes por que ha pasado la campaña, y leyendo varias conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad. Se acordó que la comisión ejecutiva visite al Sr. Canalejas para saber los propósitos del gobierno acerca de las conclusiones. Estas se reducen a gestionar por todos los medios la supresión del impuesto de consumos.

Recaudación La obtenida durante el pasado mes de marzo arroja un aumento de 300.000 pesetas sobre la que hubo en igual mes del año anterior.

La Gran-Via Ha llegado a Madrid el concesionario de las obras de la Gran-Via, M. Martín Albert Silver, con objeto de asistir a la inauguración de las mismas. Dicho señor ha nombrado gerente representante en España a don Julio Bielsa.

El alcalde Sr. Francos Rodríguez ha visitado hoy a la Familia Real, invitándola al acto de la inauguración de las obras de la Gran-Via, que se celebrará el próximo lunes a las once de la mañana. El Sr. Francos pronunciará en dicho acto un discurso, al que contestará el Sr. Canalejas. El Rey, con una piqueta de plata, dará un golpe en la casa del cura de la iglesia de San José.

Andrés Mellado El comisario regio del Canal de Isabel II, Sr. Mellado, ha cumplimentado hoy al Rey y le ha dado cuenta del estado de las obras de dicho Canal. S. M. le ha hablado del hundimiento de la cañe de Bailén. El Sr. Mellado ha ofrecido que la Junta del Canal contribuirá a los gastos de reparación en la medida que le correspondiera.

Real orden Se ha firmado una real orden de Fomento disponiendo la inversión de los fondos destinados a la extinción de la langosta. El obispo de Barcelona El obispo de Barcelona, Dr. Liguera, ha cumplimentado hoy al Rey, saliendo satisfechísimo del despacho de S. M. Después ha almorzado con el Nuncio, invitado por éste.

Las huelgas El Sr. Canalejas ha despachado hoy con el Rey, dándole cuenta del estado de las huelgas. La de Barcelona ha quedado solucionada por haber suscrito patronos y obreros unas bases de arreglo. En Gijón siguen los trabajos de carga y descarga de los buques, reinando completa tranquilidad. Club de regatas El presidente del Club de regatas de Barcelona y el arquitecto Sr. Ferrer han solicitado audiencia de S. M. para enseñarles los planos y acuarcelas de la nueva casa destinada a Club que proyectan levantar en el muelle de la Paz, frente a la estatua de Colón.

El ministro de Fomento El Sr. Calbetón continúa enfermo, por cuyo motivo no asiste al ministerio. El Tesoro La recaudación general del Tesoro durante el mes de marzo de 1909 fué de pesetas 85.027.579, y la obtenida en igual período del año actual de 85.690.251. Ha habido, pues, un aumento de 661.672 pesetas.

Tres fuertes Dicen de Melilla que junto a las minas proyectase construir tres fuertes. Congreso penitenciario Para representar a España en el Congreso penitenciario que se celebrará en Washington han sido designados los Sres. Cárdeno y Silveira (D. Faustino).

Visitas Esta tarde visitará el Sr. Canalejas al señor Altamira, que llegó esta mañana a Madrid. Mañana acompañará a la infanta doña Isabel a San Fernando del Jarama para visitar el edificio destinado al Patronato de la trata de blancas.

Los rumoristas Como la realidad ha venido a quitar todo fundamento a los rumores de crisis; los proclamares de ellos pronostican ya que la labor de las próximas Cortes será efímera. Weyler Confirmando que el Sr. Weyler se halla resuelto a apoyar cualquier situación liberal que se forme, que cuente con la confianza de la Corona. Moret Continúa en cama el Sr. Moret, molestando por fuerte catarro. Nuevo ayudante Ha sido nombrado ayudante de la Casa Militar de S. M. el Rey, el coronel Sr. Martín Canido. Folleto Editado por un grupo de diputados conservadores se prepara la publicación de un libro, en el cual serán recopilados todos los artículos de Azorín, tratando de la obra hecha en el ministerio de la Gobernación por el ex ministro D. Juan La Cierva. Este folleto se repartirá gratis.

Nuevos coches El director general de Comunicaciones ha manifestado que en breve podrán circular nuevos coches-correos que reunirán toda clase de comodidades y mejoramientos del servicio. Sobre los rumores de crisis El Sr. Canalejas nos ha dicho esta tarde: «Acabo de hablar con Aznar. No ha dimisión. Lamento que se acojan con tanta facilidad los rumores de crisis. Los que los propagan ignoran que causan un perjuicio inmenso a España. No comprenden que con tanto anuncio de crisis, ¿cómo vamos a negociar Tratados de comercio con el extranjero? ¿Con qué seguridad vamos a negociar? En el extranjero cuando se habla de crisis, se hace en una forma más general, más elevada. Los que propagan esos rumores no tienen ya fuerza, nos consideran vencidos. Se equivocan. Nosotros vamos más allá.»

Reciente San Sebastián.—El aviador M. Leblond se elevó esta tarde a considerable altura sobre la bahía. De repente el aparato se inclinó y cayó al mar, pillando a Leblond deba-

jo. Acudieron lanchas en su socorro, extrayéndole sin conocimiento y presto asistido. Los médicos comenzaron a prestarle los auxilios de la ciencia, pero se dice que puedan volverle a la vida. El accidente causó gran sensación en la concurrencia. Doble fratricidio Orense.—En Vega de los Molinos un sige-to, llamado Victoriano Alvarez, riñó con su hermano y con su cuñado por cuestión de intereses, matándolos a puñaladas. Acorralado Victoriano por la Guardia civil, se disparó un tiro en la sien, quedando agonizante. La cuñada estaba en estado interesante. De Vigo Vigo.—Las autoridades asistieron al banquete con que los obsequiaba el almirante de la escuadra inglesa. Tributáronse honores. La escuadra zarpó con rumbo a la mar.

De la NOCHE

Madrid 2, a las 10 15 noche. En la Catedral de la Almudena. De Palacio Los Reyes visitaron esta mañana la cripta de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena, donde permanecieron un buen rato examinando las obras en ella llevadas a cabo.

Fueron recibidos al entrar en la cripta a los acordes de la Marcha Real, ejecutada por el magnífico órgano, después interpretó la Capilla Isidoriana algunos números de canto gregoriano. D. Alfonso recibió en audiencia al doctor Laguarda, obispo de Barcelona, quien irá mañana a Valencia de paso para su diócesis. También recibió el Rey al alcalde de Madrid, quien invitó a la Familia Real para que el lunes próximo, a las once de la mañana, asista desde la tribuna regia al acto de dar comienzo las obras de la Gran-Via. Estas principiarán por la casa de la iglesia de San José. El acto será muy breve, pronunciando sólo discursos el alcalde y el presidente del Consejo.

Inmediatamente el Rey, acercándose al muro del edificio que se ha de echar abajo, simulará dar el golpe del primer piquetazo, con una artística piqueta de plata y comenzará las obras del derribo de dicha vivienda. Amenizará el acto la Banda Municipal. Ascensos firmados El ministro de la Guerra ha firmado hoy la siguiente propuesta de artillería, según la cual, ascenden a coroneles los señores don Ubaldo Reixach y D. Obdulio Salas; a tenientes coroneles, D. Camilo Rambaud y D. Julián Milgar, conde de Villamonte, D. Fulgencio Quetcul y D. Jorge Font, y a capitanes, D. Francisco Albana, D. Rafael Jaimez, don José Puyats, D. Rodrigo Gil, D. Gaspar Mira, D. Antonio Cifuentes, D. César Alba, D. Miguel Mataix, D. Jorge Barriere, don Joaquín de las Llanderas y D. Ricardo Prats.

El frío El día de hoy fué uno de los más fríos del presente invierno. A las nueve de la mañana comenzó a nevar, continuando a pequeños intervalos durante todo el día solo hubo algo de sol a media tarde, pero sin dejar de soplar un viento fuerte y helado. Briones. Madrid 2, a las 10'50 noche. Visitas.—Concierto.—Audiencias Hoy visitaron al Sr. Canalejas los generales Parrado y Darrasa. En el Teatro Real dió esta tarde un concierto, a beneficio de su bandera, la Banda Municipal de Madrid. Asistió la reina doña Victoria y hubo un lleno completo. El Rey pasó esta mañana por la Casa de Campo, yendo luego al Tiro de Pichón. A medio día recibió a la comisión de Málaga, que le interesó por algunos asuntos de aquella localidad. El Rey ofreció recomendarlos, y en nombre del ejército demostró su agradecimiento a Málaga por las atenciones que guardó a las tropas y por el recibimiento cariñoso que les hizo. Más tarde recibió en audiencia a varios aristócratas, al senador Sr. Picaeva y al diputado y militar Sr. Pignatelli. Conferencias importantes El Sr. Canalejas recibió hoy muchas visitas, entre ellas las de los Sres. Ezquitor y Suárez Inclán. Después pasó con su familia, y al anochecer volvió a la Presidencia, conferenciando con el ministro de la Guerra. A la última parte de esta conferencia asistió también el general Weyler. Este, el Sr. Canalejas y el ministro de Gracia y Justicia conferenciaron luego largamente. Al salir interrogamos al general Weyler, el cual se mostró muy reservado, diciendo nos solamente que habían tratado de la situación política de Cataluña. Añadió que como ya estaba solucionada la huelga de carreteros de Barcelona, no regresaría a dicha ciudad hasta después del miércoles, pero siempre antes del día 10, pues quiere asistir a la jura de la bandera. Nos dijo, además, que en Cataluña se impone una verdadera política de expansión, y que expuso al gobierno la situación que ha creado el indulto que se concedió. Regreso de Dato.—Otra conferencia Hoy regresó de su excursión por Andalucía el Sr. Dato. En el ministerio de Estado se verificó esta tarde, a las seis y media, una conferencia con la embajada marroquí. Asistieron el ministro de Estado, el subsecretario y un intérprete y el embajador y dos consejeros marroquíes. El ministro entregó al embajador la Nota en contestación a la última Nota del sultán. Dicha Nota es muy extensa, y en ella se puntualizan todos los extremos de las negociaciones y se exponen las soluciones definitivas que España propone para ultimarlas de una vez. Además el ministro recomendó al embajador moro que transmitiera al Maghzen el deseo de que sus respuestas concretas y precisas y no como hasta ahora, redactadas vagamente, según costumbre marroquí, a fin de llegar pronto al término de las negociaciones. El Muzza y los dos consejeros ofrecieron influir cerca del Maghzen para que satisfaga los deseos del ministro. Conferencia en la Universidad.—El Dr. Altamira En la Universidad Central dió hoy su segunda conferencia el profesor de la Universidad de Tolosa Sr. Anglade. Fué muy aplaudido por la distinguida concurrencia que llenaba el salón de Actos. Durante todo el día de hoy ha sido visitadísimo el Sr. Altamira en el hotel donde se hospeda. Hemos hablado con Altamira y nos ha dicho que en todos los países de la América del Sur que ha visitado reina gran corriente de opinión favorable a España, habiéndose olvidado ya toda clase de diferen-

cias históricas, haciéndose justicia a la labor que España ha realizado. Ha añadido que las repúblicas ibero-americanas reconocen ahora la deuda de gratitud que tienen con su antigua metrópoli. Ha dicho además que en Chile, Perú y Méjico, es donde más se demuestra el sentimiento de cariño hacia España, y que está muy agradecido a las autoridades americanas y a nuestros representantes, quienes le presentarán a los presidentes de las repúblicas. Altamira ha marchado en el correo a Alicante, donde permanecerá ocho ó diez días entre sus paisanos. Luego vendrá a Madrid y dará conferencias en la Universidad, Ateneo y Unión Ibero-Americana. El ilustre catedrático se propone publicar un libro, y nos ha dicho que no aceptará el acta de diputado que le ofrecen los alicantinos. «Si España trabaja—ha dicho—y se dá perfecta cuenta de su situación, conseguirá mucho en América.» De Alicante telegrafían que se activan los preparativos para el recibimiento de Altamira. En el Ayuntamiento se han colocado transparentes anunciando que llega en el correo de mañana. A recibir al sabio catedrático, irán los niños de todas las escuelas públicas. En el colegio de San José donde Altamira hizo sus primeros estudios, se le prepara un gran festival. El frío.—El mitin de Zaragoza. Fallecimiento.—Otro mitin Dicen de Zaragoza que hace allí un frío intensísimo. Hoy ha nevado copiosamente en toda la región. Han llegado hoy los Sres. Dicenta, Salillas, Soriano y otros que han de hacer uso de la palabra, en el mitin que se celebrará mañana. Recibiríonles sus correligionarios que acudieron a la estación en gran número. El mitin ha despertado entre los republicanos gran entusiasmo. Las autoridades han adoptado grandes precauciones. En el tren rápido de Barcelona falleció hoy repentinamente un viajero llamado don Antonio Sala, natural de Manresa. Telegrafían de Santiago que mañana se celebrará el anunciado mitin en pró de las escuelas laicas. A dicho acto concurrirán elementos radicales de toda la región. Las autoridades, en previsión de que pueda alterarse el orden público, han adoptado muchas precauciones. Sobre el crimen de Canterac Comunican de Valladolid, que el acusador privado en el crimen de Canterac, ante la suposición de la existencia de un depósito de armas carlista en el castillo del conde de Oliva de Gaytán, ha solicitado del juzgado una nota detallada de lo que contenían los grandes bultos, que consignados al conde, se recibieron por ferrocarril, durante los meses de abril, mayo y junio de 1908. Noticias de Melilla De Melilla telegrafían que aumenta cada vez más el temporal de Levante. Hoy naufragó en aquellas costas un cábalo moro, salvándose milagrosamente sus tripulantes con las barcasas albiges de la Trasatlántica. A consecuencia de una chispa eléctrica que cayó en los talleres de bloques, causóronse en el local grandes desperfectos. En los citados talleres hallábanse en aquel momento varios obreros del puerto. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Mencheta. De Barcelona Barcelona 2, a las 11'45 noche. Movimiento de buques Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Santiago López», «Velarde», «Correcto», «Clara» y «Cortés». Zarparon los siguientes: «Bohemio», «Fernando Pío», «Aragón», «Tintoré», «Pluto» y «Torre del Oro». La huelga de los carreteros El gobernador civil Sr. Muñoz ha recibido esta mañana un telegrama del presidente del Consejo de ministros, felicitándole por el éxito obtenido por sus gestiones en la solución satisfactoria de la huelga de los obreros carreteros. Dice así: «El gobierno, que cada vez estima más y agradece los inapreciables servicios prestados por V. E. a supremos intereses de la paz pública, se felicita y le felicita por el éxito obtenido. Sirvase V. E. expresar su gratitud a autoridades y corporaciones que, bajo inspiración del deber, han colaborado en la obra de concordia, a la que sin duda alguna también cooperaron con su cordura y buen sentido los patronos y los obreros.» Los patronos han solicitado del prelado (hoy ausente) autorización para trabajar el lunes próximo, que es festivo, por trasladarse a este día la festividad de la Encarnación. En el muelle del puerto y en las estaciones de los ferrocarriles se ha reanudado parcialmente el trabajo. De elecciones La junta directiva de la Liga Regionalista ha acordado por unanimidad presentar candidatura por Barcelona en las próximas elecciones de diputados a Cortes. El martes próximo comenzarán las reuniones del distrito para los trabajos de organización y lucha. Se abrirán al público oficinas electorales para la guía de electores. A las fiestas centenarias de la Argentina Ha sido nombrado el capitán de la Compañía Trasatlántica, Sr. Deschamps, para el mando del vapor «Alfonso XII», que ha de conducir a Buenos-Aires a S. A. R. la infanta Isabel y la comitiva oficial que ha de representar a España en las fiestas centenarias de la Independencia de la República Argentina. El Descanso dominical Una comisión de dependientes de comercio ha visitado esta mañana al gobernador civil, Sr. Muñoz, para pedirle que exija el cumplimiento de la ley del Descanso dominical. El Sr. Muñoz les ha indicado a los dependientes que el mejor camino es dirigirse al alcalde, por ser este asunto de su exclusiva competencia. Después de los sucesos.—Consejo de guerra Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado en la Sala de Juntas del cuartel de Roger de Lauria, un Consejo de guerra contra José Cordera, a quien se le acusa de haber formado parte de un grupo que desarmó al Somatén de Sementat. El fiscal ha solicitado se le imponga la

pena de reclusión perpetua. El defensor abogó por la absolución. Viaje del alcalde El lunes próximo marchará a Madrid el alcalde Sr. Roig y Bergad, acompañado del secretario, con objeto de gestionar asuntos de interés para la capital. Se levantará para la firma el convenio entre el Ayuntamiento y el gobierno, para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos. Varias noticias Una comisión de obreros carreteros ha visitado esta tarde al alcalde Sr. Roig y Bergad, para darle las gracias por sus gestiones realizadas para solucionar la huelga. Los dueños de los almacenes de «El Siglo» han ofrecido a la comisión municipal de Festejos costear un traje a la vendedora que sea proclamada Reina de los Mercados. La comisión ha encargado al autor dramático D. Ignacio Iglesias la organización de las funciones teatrales. Se pondrá en escena «La tragedia de Eddip». Además se celebrará la glorificación del Teatro Catalán y se colocará en los jardines del Parque el busto, en mármol, del actor catalán León Fontova. Despiertan gran expectación las pruebas de aviación que efectuará mañana el piloto Godard en el Campo de la Bota. Se propone este aviador batir el record de altura, elevándose a dos mil metros de altura. Para evitar toda sospecha de mixtificación, se ha designado al presidente de la Academia de Ciencias Dr. Mascareñas, y al director del Observatorio Meteorológico Sr. Comas Solá, para controlar el barómetro que llevará su biplano. Madrid 2, a las 11'50 noche. Los cambios Hoy se cotizaban: Los francos, a 6'70. Las libras, a 28'92. Escala en Alicante.—Una conferencia En una comisión de obreros de Alicante ha visitado al Sr. Canalejas para rogarle que los buques de la Compañía Trasatlántica hagan escala en aquel puerto. Muéstranse muy esperanzados de conseguirlo. Con el jefe del gobierno ha conferenciado el jefe del Estado Mayor Central, ocupándose de la reorganización de los servicios militares y de la repatriación de las fuerzas de la división Orozco, que se halla en Melilla. Muerte repentina En una farmacia de la calle de León entró un caballero llamado D. Antonio Pradas, de 63 años, por una receta. Apenas entregó la receta, indispusose repentinamente, cayendo sobre un sillón y falleciendo a los pocos minutos después. El citado caballero era persona acomodada. Atropellado por un automóvil. Solicitud En la calle de las Infantas fué atropellado por un automóvil un sujeto llamado Carlos María Gómez, de 31 años de edad. Fué conducido a la casa de Socorro, donde fué reconocido, apreciándole la fractura del esternón. El estado del desgraciado Gómez es muy grave. Los opositores a las cátedras de la sección de Ciencias de las escuelas normales y elementales, cuyos ejercicios se efectuarán actualmente en Madrid, han solicitado del ministro de Instrucción pública aumenten las dos plazas, a las cuatro que comprende la convocatoria. Nuevos servicios En breve serán colocados en las estaciones, avisando a los extranjeros, el servicio de guardias intérpretes. También establecerá en la Puerta del Sol un kiosco con servicio de intérpretes. Una conferencia El profesor de Toulouse, M. Anglade, habló esta tarde en la Universidad sobre las fábulas de Lafontaine. Analizó la labor del ilustre fabulista, defendiéndole de la acusación de imitador, y sosteniendo que sus obras se distinguen principalmente por su originalidad. Así lo demostró, siendo aplaudido. Briones. De la MADRUGADA Madrid 3, a las 1'30 madrugada. Muerte de aviador Leblond Comunican de San Sebastián que la trágica muerte del aviador Leblond ha producido gran sensación, pues en aquella ciudad contaba con grandes simpatías, que se manifestaron en el banquete con que se le obsequió anoche. Las experiencias de hoy estaban anunciadas para las cinco de la tarde; pero el aviador, deseando complacer al público, se dirigió muy temprano al aeródromo, sin avisar a la comisión de fiestas ni a nadie. Inmediatamente comenzó a hacer los preparativos necesarios acompañado de dos ó tres personas, dando orden de tirar la bandera roja que indicaba que había experiencias. Los mecánicos prepararon el aparato con motor de 50 caballos; aparato de triste memoria por ser el mismo con el que encontró la muerte el aviador Delagrangé. A las tres y media de la tarde, Leblond elevóse realizando el primer vuelo. Ya hablaba congregado numeroso público en la bahía cuando muchas embarcaciones y la gente llenaba el paseo de la Concha y las alturas próximas. Leblond subió unos cincuenta metros, dando una vuelta completa a la bahía. El tiempo era magnífico. Al llegar al embarcadero de Pico del Loro a unos cuarenta metros del campo de aviación y más de veinte de altura, el aparato hizo un extraño movimiento, inclinóse de pronto, y con gran rapidez dió una vuelta completa cayendo vertiginosamente. El desgraciado aviador cayó debajo del aparato. Un grito de angustia resonó en toda la extensión del campo. Muchas personas, que pocos momentos antes presenciaban entusiasmadas el magnífico vuelo de Leblond, cubrieron los rostros horrorizados. Inmediatamente salieron varios hombres en una canoa automóvil para el lugar de la catástrofe, y también acudieron otras lanchas más. Todos pusieronse a trabajar en el salvamento, y después de no pocos esfuerzos, consiguieron sacar de debajo del agua al infeliz aviador. Sin pérdida de tiempo condujeron a Leblond al muelle, y allí dos médicos le auxiliaron, haciendo lo que en casos tales se hace con los ahogados, y todo cuanto pudieron. Después de aplicarle paños y de vendarle las heridas convencieronse de que el desgraciado Leblond era cadáver, lo cual certificó la esposa del aviador, que estaba presen-

ciando las experiencias, al ver caer el aparato sufrió un síncope, siendo auxiliado por el público. Una vez repuesta encaminóse hacia el muelle, donde se hallaba su esposa, y se presentó ante el grupo de médicos y autoridades, pidiendo que la dejasen ver a Leblond. Las autoridades consiguieron convencer a la señora de que no era conveniente que viera a su esposo, pues éste se hallaba en gravísimo estado y urgía llevarlo a la casa de Socorro más próxima. La pobre señora se retiró sollozando, y al ser conducido su esposo en una camilla al dispensario médico, siguió el cortejo hasta allí. En la casa de Socorro fué reconocido el cadáver y se vió que llevaba puesto un magnífico cinturón salvavidas, pero no le sirvió de nada, pues el aparato, cayéndole encima, le impidió salir a flote. Además tenía varias heridas de gran extensión en la cabeza, vientre y piernas, que, según se supone, se las inflirió al chocar contra las rocas. Créese que entonces, perdiendo las fuerzas, cayó al agua, acelerándose la asfixia. La muerte debió sobrevenir pocos momentos después. Cuando estaban reconociendo el cadáver, la infeliz viuda, enterada ya de la triste verdad, y abriéndose paso por entre el público que se había estacionado ante la puerta del dispensario, penetró resueltamente y con gran entereza en la sala de operaciones. Adelantó hacia donde estaba el inanimado cuerpo de su esposo, y cogiéndole la cabeza se la besó repetidas veces, derramando abundantes lágrimas y sollozando tristemente. Varias señoras lograron apartarla de allí y la acompañaron al Hotel de Londres, donde se la hospedaba con su esposo. El cadáver de Leblond será trasladado a dicho hotel, donde se improvisará una capilla ardiente. Mañana se le practicará la autopsia. La causa de la muerte de Leblond es la misma por la que le costó la vida al infortunado aviador Delagrangé; el ser el motor del aparato de peso y fuerza superior a lo que consentía la estabilidad del aparato. Este aún no ha podido ser recogido. Por medio de buzos se procurará sacarlo a flote mañana. Canalejas se lamenta Hablando esta tarde el Sr. Canalejas con los periodistas, se lamentaba de la facilidad grandísima con que se acojen por todos los rumores de crisis, tan sólo con el afán de crear dificultades al gobierno. Briones. Madrid 3, a las tres madrugada. Balance del Banco Balance del Banco durante la presente semana: Aumentaron: oro, 188.815 pesetas; plata, 247.400; billetes, 8.923.450, y disminuyeron: cuentas corrientes, 4.705.505 y efectivo del Tesoro de la cuenta que se debía al Banco importante dos millones y medio, quedando saldada y resultando hoy a favor del Tesoro 1.794.536. La Tríplica.—Audiencia.—Concurso.—Roosevelt en Nápoles.—Fallecimiento Comunican de Berlín por nota oficial, que la visita del canciller Bethman a Roma, ha reforzado notablemente la Triple Alianza. También dicen que el kaiser recibió en audiencia al ex-gran visir de Turquía, Hilmi. En Dresde se ha celebrado el anunciado Concurso de globos. De Nápoles dicen que llegó el ex-presidente Roosevelt, siendo recibido por las autoridades y el consúl yanqui, que le cumplimentaron. Ha fallecido el famoso pintor Ackembach. Su muerte ha sido sentidísima. Estreno.—Banquete En el Salón Nacional se estrenó esta noche el drama «Paternidad», original de Zorraza. La obra alcanzó un gran éxito. El público ovacionó calurosamente al autor y a los artistas. En el Centro Asturiano celebróse esta noche un banquete para conmemorar el aniversario de su fundación. Presidió el alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez, el cual pronunció un elocuente discurso, como asimismo los Sres. Suárez Inclán, Gallego (don Tesifonte), Martínez Kleiser y otros. La fiesta resultó brillantísima. Ascensos Del cuerpo de oficinas militares ascenderán en breve un escribiente de primera clase a oficial tercero y un escribiente de segunda clase a escribiente de primera. Además han sido ingresados varios sargentos aspirantes. En Sanidad ascienden un médico primero y otro segundo, y en carabineros un primer teniente. En Administración un subintendente, un comisario de segunda y tres oficiales. Briones. Postres variados Las víctimas de un loco En el expreso de Baltimore se ha desarrollado, en una de las estaciones del tránsito, una espantosa tragedia. Un viajero de aspecto distinguido, que no había dado hasta aquel momento el menor motivo para desconfiar de él, sacó de repente un revólver y de un tiro mató al revisor, empezando después a dar alaridos frenéticos y a entonar discursos incoherentes. Al ruido de la detonación acudieron seis empleados del tren, y contra ellos disparó el loco también el revólver, matando a dos é hiriendo gravemente a los otros cuatro. Después se cerró en su departamento, y con maletas, mantas y cuanto halló a mano, formó una enorme barricada para defenderse y poder disparar detrás de ella con impunidad. Empleados y viajeros acudieron a asaltar el vagón y tratar de detener al demente. No era esto empresa fácil. La lucha fué larga y terrible. El loco, desde su barricada, seguía haciendo fuego. Otros dos muertos y tres heridos rodaron por tierra, víctimas de aquel furor insensato. La policía, como único medio para entrar en el compartimiento del loco, enclufó las bombas y, pasando las mangas por los huecos de la ventanilla, inundó de agua todo el vagón. De esta suerte se consiguió apoderarse del terrible viajero, que también había recibido durante la lucha heridas graves, y murió pocas horas después a consecuencia de ellas. Roma a la vista - Descripción general de la ciudad y sus alrededores TRES pesetas.—Imp. Domenech, Mar, 65 IMP. DOMENECH, MAR, 65.

